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Успішне ведення органам и внутрішніх справ спеціальних операцій і 
спеціальних бойових дій немож ливе без чітко налагодж еної м орально- 
психологічної підготовки особового складу. С истем а заходів для  її органі
зації є обов’язковим пунктом усіх типових оперативних планів. М ета пси
хологічної підготовки -  забезпечення психологічної стійкості і ф ормування 
в особового складу таких якостей, що дозволяю ть швидко і чітко вирішува
ти поставлені перед ними бойові задачі. Ф орм ами психологічної п ідготов
ки є теоретичні і практичні зан яття . О станні можуть носити спеціальний 
(проводяться на психологічних смугах або площадках) чи комплексний 
характер (на навчаннях, в обстановці, максим ально наближеній до  реаль
ної). Такі вимоги діючих Н астанов по веденню  спеціальних операцій.

Дії особового складу органів внутрішніх справ в особливих умовах часто 
пов'язані з веденням спеціальних бойових дій: затримка озброєних злочин
ців, припинення масових заворушень, звільнення заручників, а у воєнний час 
-  боротьба з развідувально-диверсійннми формуваннями противника.

У бою  співробітник міліції потрапляє у до того не відому йому обста
новкою, яка може зм інити  прояв волі, п ам ’яті, плин сприйняття і м и слен 
ня, навіть якщо нем ає прям ої загрози його ж иттю . Загальновідомо, що при 
ясній обстановці і в ідом ому об'єкті дій виявляю ться одні почуття. У випад
ку ж деф іциту інф ормації -  інші. Специфічний вплив нової ш видкозмінної 
обстановки пояснюється її незвичайністю , відсутністю в лю дини досвіду 
діяльності в екстремальних умовах [І, с.350].

Ч астково поповнити такий досвід мож на тільки на навчаннях і практи
чних заняттях, проведених із застосуванням холостих патронів, засобів т о 
що. Н авчання повинні бути двобічним и,,тобто, особи,,які, виконують, роль 
злочинців, або, юрби, правопоруш ників,, повинні, не, тільки, позначати, «про
тивника», але м ати визначений ступінь свободи дій, вибору рішень, що 
дійсно наближає обстановку, створю вану на навчаннях, д о  реальної.

П рактика показує, що зіткнення з ю рбою  співробітників міліції, які не 
м аю ть  достатн ього  досвіду, призводить вже через ЗО хвилин до різкого 
підвищ ення стом лю ваності нервової системи. Команди вже не сприй м а
ю ться, відбуваю ться коливання і зниж ення уваги, співробітники ем оційно 
реагую ть на вигуки з юрби, обм іню ю ться з нею  репліками. ІЦс складніше 
виявляється справа при затрим ці озброєних злочинців, якщ о для  цього ви
м агаю ться  спеціальні бойові дії. П ід час другої світової війни група ам ер и 
канських військових психологів під керівництвом  полковника С.Л.А. Мар- 
ш алла- протягом - декількох- місяців- проводила- дослідж ення, результати 
якого приголомш или командирів з ’єднань і вище командування армії 
СШ А. К оротко ці висновки зводилися до  наступного;
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1) з бійців, що у даний м о м ен т  мож уть і повинні прийняти довірену їм  
зброю , тільки 15 відсотків ведуть вогонь по ворожих позиціях. Я кщ о до 
цього числа додати  тих, хто виявляє яку-небудь ініціативу (наприклад, зм і
нює позиції для  стрільби і т. ін.), відсоток реальних учасників бою  з натяж 
кою мож е бути доведений до 25;

2) у кожній роті ця незначна група реальних учасників бою  завжди 
складається з тих самих осіб. С ам е ці бійці виявляю ть ініціативу в бою ;

3) загальні висновки залиш аю ться в силі незалежно від розм аїтості 
умов, у яких проводилося спостереження: місцевості, тактичної обстан ов
ки, противника. Середній показник -  25 відсотків, тобто  з чотирьох солда
тів тільки один реально веде бій -  безперечний факт.

4) ф актор «звикання до  вогню» практично має нульове значення. Д о
свід бойових дій  ніяк не відбивається на боєздатності окрем ого бійця або 
колективу в цілому. ІДе полож ення усвідомлю ється на превелику силу і су
перечить укоріненим уявленням  [2, с.51].

Д еф іцит інф ормації підсилює почуття страху, яке заважає бійцю  засто
совувати зброю. Головний психолог військово-психологічного інституту 
СШ А Ж .А грелл встановив, що «виражений страх відчуваю ть 80-90%  учас
ників бою». А грслл на досвіді бойових дій у Кореї і П івденному В’єтнамі 
підтверджує, що лиш е 25% солдат застосовую ть зброю  в бою  [3, с.173].

Н езваж аю чи на песимістичні висновки, остаточний висновок ам ери 
канських військових психологів залиш ає надію. Дослідження, проведені в 
роки другої світової війни, показують, що індивідуальна неспроможність у 
бою виникає завжди з повної непоінформованості бійця про психологічну 
реальність [2, с.56].

О тж е, тільки відтворення обстановки бою , максим ально наближеної 
до  реальності, здатне зм інити ситуацію. Т им  часом, існуюча систем а бой о
вої підготовки хибно орієнтує бійця. П ід час інсценівок бою  на навчальних 
заняттях  (як в армії, так і в міліції), у навчальних ф ільмах використовується 
штучний м атеріал . Н а навчаннях і у ф ільмах дії умовного противника за
звичай тільки позначаю ться стрільбою  холостими патронам и, вибуховими 
пакетам и і т. ін. Поруч завжди присутні командири і начальники. Н а прак
тиці боєць зіштовхується з іншою реальністю : він рідко і нечітко бачить 
противника, не відчуває ніякої погодженості в діях, які відбуваю ться, тому, 
що мож е безпосередньо сприйм ати  тільки їх уривчасті епізоди, поруч, як 
правило, немає командирів і начальників, він відчуває свою  самотність.

Н астанови  з професійної підготовки, настанова по затрим ці озброєних 
злочинців і з припинення масових заворуш ень правильно орієнтую ть на 
проведення зан ять  в обстановці, м аксим ально наближеній до  реальної. 
Н ем ож ливо створити таку обстановку, якщ о в ході навчань, тренувань від
сутній елемент ризику. Б езум овн о ,,елем ент, ризику, повинен сполучатися з 
усіма можливими заходами безпеки. А ле,заходи , безпеки, не, повинні, бути 
нездоланною ,переш кодою ,для відтворення реальної бойової обстановки. У 
цілому розумні, хоча і дуже суворі заходи безпеки, передбачені «Інструкці
єю про порядок підготовки і проведення в органах і підрозділах ГУМВС, 
УМ ВС, УМ ВСТ і закладах освіти МВС України практичних занять з вико
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ристанням  ім ітаційних засобів і спеціальних засобів сльозоточивої, світло- 
ш умової і руйнівної дії», виданої У правлінням професійної підготовки ГУ- 
РО С  14 жовтня 1998 р.

О днак деякі її полож ення, явно викликані баж анням перестрахуватися, 
роблять  проведення практичних занять із засобам и ім ітації не тільки м ар 
ними, але навіть шкідливими, оскільки цілком виклю чаю ть будь-яку м ож 
ливість дл я  тих, кого навчаю ть, відчути себе в реальній обстановці.

Так, навіть при наявності на зброї втулок для холостої стрільби, забо
роняється вести вогонь по живих цілях, бойовій техніці, будівлям , що зн а
ходяться ближче 50 м етрів  від стріляю чого; забороняється кидати вибухові 
пакети і дим ові гранати ближче 20 м етрів  від лю дей, бойової техніки, буді
вель і т. ін. Для того  щоб стала зрозум ілою  абсурдність цих вимог, нагада
ємо, що 10 м етрів  при стрільбі з автом ата  без запобіжних пристосувань 
більш ніж достатн ьо  для забезпечення безпеки. С татут патрульно-постової 
служби забороняє застосовувати світло-ш умові пристрої (набагато  потуж
ніші, ніж вибухові пакети) ближче 2 м етрів  від лю дей. А втори інструкції з 
баж ання перестрахуватися просто помножили реально безпечну відстань 
на десять! А  чого варта заборона використовувати цілу низку спецзасобів 
на тери тор ії навчальних закладів, де вже дію ть, або є мож ливість облад на
ти навчальні полігони?

П сихологічна п ідготовка особового складу не може проводитися у т е 
оретичній  формі в класі. У військовій літературі справедливо відзначаєть
ся, що тільки «продуманою  систем ою  заходів у особового складу мож ливо 
виробити імунітет до  небезпеки». Як справедливо писав О.С. М акаренко: 
«Н е м ож на виховати мужньої лю дини, якщ о не поставити її в такі умови, 
коли б вона м огла виявити мужність» [Цит. за 4, с.255, 259].

П р ям о  протилеж ний підхід дем онструю ть інструкції збройних сил 
СШ А: «О бмеж ення, зумовлені запобіжними заходами, повинні бути зведе
ні до мінімуму. П ідрозділи, що вже м аю ть добру бойову підготовку, якщо 
вони займ аю ться бойовою  стрільбою  або відпрацьовую ть спеціальний курс 
психічної підготовки одиночного бійця до  дію чого бою, можуть стріляти  
при менш их обмеженнях, ніж менш  підготовлені підрозділи» [5, с.302]. 
П олковник американської арм ії Р. Ригг на підставі великого практичного 
досвіду робить наступний висновок: «О фіцери, які проводять зан яття , ви
трачаю ть велику кількість часу на те , щоб не відійти від букви і духу... ін
струкцій. А ле безпека забезпечується не тільки цим. Вона є результатом  
правильної оцінки, аналізу і здорового глузду. Щ об забезпечити її, потрібно 
бути гарним командиром . М ета заходів безпеки -  звести до  мінімуму м о 
ж ливість нещасних випадків. О днак заходи безпеки і надмірна обереж ність 
-  це не одне і те  саме» [5, с.302]. Типовий сценарій морально-психологічної 
п ідготовки, за яким вона здійсню ється в арм іях і поліціях різних держ ав, 
виглядає наступним чином. Н а першому етап і здійсню ється своєрідна пси
хотерапія, тобто  в процесі навчання спеціально створю ю ться такі умови, 
що викликаю ть у тих, кого навчаю ть, негативні психічні стани. О пинив
шись в обстановці, близької до  бойового, вони нерідко втрачаю ть впевне
ність у своїх силах, впадаю ть в апатію  або депресію , відчуваю ться почуття
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страху. ІІри цьому часто виявляю ться хворобливі синдроми типу зап ам о
рочення. нудоти, оніміння кінцівок і т. ін. У результаті той, кого навчаю ть, 
мож е відм овитися від їжі, втратити  сон, забути про свої службові 
обов’язки, скоїти дисциплінарну провину. О днак у період навчання все цс 
не становить великої небезпеки. «П сихотерапія» полягає в тому, що той, 
хто її проходить, вчиться придушувати свій страх, переборю вати апатію , 
інші негативні емоції, стримувати зовнішні прояви негативних станів, хоча 
від них самих ще1 не вдасться позбутися. Н а  другому етапі проводяться 
заходи щодо так званого психологічного стимулю вання. Суть його -  при
вчити того, кого навчаю ть, надійно виконувати свої професійні о б о в ’язки в 
умовах бонової обстановки. З цією м етою  в ході бойової підготовки інстру
ктори буквально обрушують на підлеглих серію  фізичних, психологічних і 
м оральних подразників, що приводить до  позамсж ового гальм ування, воля 
виявляється практично злом леною . Тоді інструктори приходять на д о п о 
могу, доп ом агаю ть  особовому складу привести психіку в нормальний стан. 
О сновна задача в цей період -  навчити підлеглих ясно усвідом лю вати на
кази і виконувати їх незважаю чи ні на що.

А наліз бойових дій на Фолклендськпх островах, у А фганістані, 
В’єтнам і та Перській затоці свідчить про необхідність ц ілеспрям ованого 
загартування психіки в обстановці, м аксим ально наближеній до  бойової. 
Військові психологи на Заході нині дотрим ую ться наступної концепції: а) 
те, що солдат успішно витримує в ході навчання, він спокійно витрим ає в 
реальном у бої; б) у першу чергу з усіх психологічних якостей треба ф орм у
вати почуття впевненості; в) м етоди  і прийоми психотерапії і психоетиму- 
лю вання повинні бути різноманітні [6, с .177-179].

А налогічним чином будується початкова морально-психологічна під
готовка поліцейських у СІЛА. Вже в 1960-х рр. психологи, разом з розроб
кою програм  психологічного добору кандидатів на службу в поліцію, при
діляли  велику увагу проблем ам  професійної підготовки співробітників. 
О сновний акцент робиться на розвиток у поліцейських низки психологічних 
якостей, що сприяю ть швидкому оволодінню  професійними навичками й 
ум інням и, підвищ енню  точності службових дій, формуванню  емоційної 
стійкості до  небезпеки, відпрацьовуванню  поведінки в екстрем альних си
туаціях. Е ксперименти, проведені психологами А кадем ії М ВС С'РСР у 
1980-х рр., п ідтвердили, що подібні систематичні тренування протягом  
ш ести -дев 'яти  місяців у середньому втроє підвищують еф ективність про
фесійних дій. П ізніше поліцейськими психологами СІЛА були розроблені 
сотні програм , у том у числі телевізійні навчальні тренінги-серіали (напри
клад, «управління ю рбою», «жорстокість юрби», «тактика виж ивання»), 
відеотренінги ситуативного спілкування («звільнення заручника», «відбит
тя збройного нападу» та  ін.) [7, с.93].

Ще з часів М ВС СРСР існує практика покарання керівників й осіб, які 
проводять зан яття , за всі нещасні випадки, що відбулися на навчаннях і 
практичних заняттях, навіть тоді, коли всі передбачені запобіжні заходи 
дотрим увалися. Д ілком  виклю чити мож ливість нещасливих випадків, що 
відбулися з вини потерпілих або в силу випадкових обставин, немож ливо.
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П овинно бути зроблене все, щоб звести цю мож ливість до  мінімуму. Такої 
думки дотримувалися відомі військові діячі. Колишній головком ВМФ СРСР 
М.Г. Кузнєцов згадував: «Траплялися серйозні події. Віддаси після них суворий 
наказ... і люди починають побоюватися. А  це ох як небезпечно на війні! У бою 
надмірна обережність і боязкість куди гірше, ніж запеклий ризик... після фінсь
кої кампанії ми намагалися не допускати зайвих обмежень на навчаннях. Ко
мандири стали діяти вдень і вночі у складних умовах куди сміливіше. Дрібні 
неполадки і пригоди їм  ніхто не ставив «у рядок» [8, с.351].

Н аразі нещасні випадки в ході бойової підготовки особового складу 
органів і підрозділів, навчальних закладів М ВС України поодинокі. В трати 
ж співробітників при несенні служби, в операціях по затрим ці озброєних 
злочинців, значні. Ч асто  см ерть або поранення працівників міліції пояс
ню ю ться їх тактичною , психологічною непідготовленістю , є наслідком 
невиправданих спрощ ень на заняттях і навчаннях. С прощ ення, крім того, 
зниж ую ть інтерес тих, кого навчаю ть, не даю ть виховного ефекту. «Коли 
навчання занадто  просте, інтерес до  нього падає. Те сам е ж відбувається, 
коли навчання тупцю є на місці. Труднощі ж мобілізую ть мож ливості психі
ки, процес навчання прискорю ється, а виховний еф ект зростає. П остійні 
тренування в умовах великих навантаж ень гартую ть психіку тих, кого на
вчаю ть» [9, с.179].

Інш ою  важливою  ділянкою  підготовки особового складу д о  дій в особ
ливих умовах є подальш е удосконалю вання психологічних м етодик  індиві
дуального добору кандидатів на службу д о  спецпідрозділів, які найчастіш е 
виконую ть задачі в екстрем альних ситуаціях («Беркут», «Сокіл», «Титан» 
тощ о). П ри цьому основна увага повинна звертатися на стійкі протипока
зання до  служби в цих підрозділах. До числа таких показань відносяться: 
слабкий тип нервової системи; наявність високої невротизації і психопати- 
зації особистості; підвищені тривога і страх; емоційна неврівноваж еність, 
імпульсивність, низька стресостійкість; низькі і середні показники розподі
лу і концентрації уваги; недостатній  розвиток п ам ’яті й мислення; надм ір
на схильність до ризику; дом інування установлення на застосування ф ізич
ної агресії; садомазохистські тенденції; схильність до психічної дезад ап та
ції; пристрасть (нехай навіть м ова йде про епізод) до наркомістких речовин 
і алкоголю  [10, с.260].

Крім  того, обов’язковою  вимогою  до  кандидата повинна бути наяв
ність у нього спортивного розряду або, принаймні, гарних навичок по од 
ному з видів силових єдиноборств. П рикладне значення спорту полягає не 
тільки в розвитку фізичної сили, спритності, витривалості, але й у розвитку 
впевненості в собі, у своїх силах, волі до перемоги. Спортивні єдиноборст
ва (сам бо, бокс, карате і т. ін.) вчать три м атися  до  кінця, буквально вири
вати перемогу в противника, дом агати ся  успіхів тоді, коли, здається, вже 
немає ніяких шансів. Н евипадково при доборі кандидатів до  спецпідрозді- 
лу «А льфа» одним із критеріїв була ф ізична підготовка: біг, плавання -  на 
рівні другого розряду, стрільба з п істолетів  «М акарова» і «Стечкіна» , ру
копаш ний бій, стрибки з параш утом [11, с.55].
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Викладене дозволяє підсумувати, що морально-психологічна п ідготов
ка особового складу до  дій в особливих умовах покликана вирішувати на
ступні задачі: а) виховувати фізично тривких і психологічно стійких бійців, 
здатних успішно переборю вати будь-які труднощі; б) виробити в них стійкі 
профссійно-бойові навички, що дозволяю ть діяти  в екстрем альних умовах; 
в) сф ормувати психологічну готовність до  боротьби з сильним і вм ілим  
противником; г) забезпечити соціально-психологічну згуртованість спеціа
льних підрозділів.

Ш ляхами вирішення цих задач є: удосконалення психологічних м е т о 
дик добору кандидатів на службу до  спеціальних підрозділів; систем атичне 
проведення психологічної підготовки на спеціальних заняттях, у ході на
вчань і тренувань в умовах, максимально наближених до  реальних; зняття 
невиправданих обмежень на застосування засобів імітації, спеціальних засо
бів при проведенні навчань і практичних занять, внесення елементу розум
ного ризику. Безпека не повинна суперечити вимозі: проводити навчання 
особового складу в обстановці, максимально наближеній до  реальної.
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЧАТКОВОЇ ПІДГОТОВКИ КАНДИДАТІВ
н а  служ бу в ОВС У к р а їн и

В ідповідно до  п. 1.4. Н астанови з організації професійної п ідготовки 
рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ України, поча
ткова професійна п ідготовка працівників органів, структур та  підрозділів 
внутрішніх справ є складовою  відомчої системи професійної підготовки 
М іністерства внутрішніх справ [1]. П роф есійна підготовка особового скла
ду в юридичній л ітературі визначається як організований і ц ілеспрям ова
ний процес оволодіння знанням и, уміннями та навичками, необхідними 
для  успішного використання оперативно-службових завдань [2, с.84]. До 
основних завдань професійної підготовки на сучасному етап і слід віднести,
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